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Leia com atencdo todas as instrugdes deste Caderno de Questoes.

Este Caderno de Questdes s6 devera ser aberto quando for autorizado pelo Fiscal de
Sala.

Assine neste Caderno de Questdes e coloque o numero do seu documento de
identificacao.

Verifique se este Caderno de Questdes contém 20 (vinte) questdes com 05 (cinco)
alternativas cada, caso contrario comunique imediatamente ao Fiscal.

A prova tera a duragao de 02 (duas) horas. Vocé so podera sair do Local de Prova 01
(uma) hora apds o seu inicio. Os 03 (trés) ultimos candidatos s6 poderdo ausentar-se
do recinto juntos, apos a assinatura da ata.

Ao receber a Folha de Respostas, confira seu nome, tipo de prova e o nimero
do seu documento de identificacao.

Em hipdtese alguma lhe sera concedida outra Folha de Respostas.

Marque suas respostas na Folha de Respostas utilizando caneta esferografica de tinta
azul ou preta, preenchendo completamente o circulo correspondente a alternativa
escolhida, conforme modelo: @ .

Sera atribuido o valor ZERO a questao que contenha na Folha de Respostas de
Questdes Objetivas: dupla marcacdo, marcacao rasurada ou emendada, nao
preenchida totalmente ou que ndo tenha sido transcrita do Caderno de Questdes para
a Folha de Respostas.

A corregao das provas sera efetuada considerando-se apenas o contetdo da Folha de
Respostas.

Caso a Comissao julgue uma questdao como sendo nula, seus pontos serao atribuidos
a todos os candidatos.

N3o sera permitida qualquer espécie de consulta.

Ao terminar a prova, devolva ao Fiscal este Caderno de Questdes, juntamente com a
Folha de Respostas e assine a Lista de Presenca.
Boa Prova!

[ N° do documento de identificagao: ] l Assinatura do candidato:

Macei6/AL, 16 de dezembro de 2007 COPEVE






CONHECIMENTOS GERAIS

Prova Tipo 2

16/12/2007

01. O Produto Interno Bruto — PIB — pode ser mensurado como

A)

B)

C)

D)

E)

02.

o valor da producdo para venda final realizada em uma
determinada area geografica durante um determinado
periodo de tempo.

o valor da producédo para venda final realizada em uma
determinada area geografica durante um determinado
periodo de tempo, incluindo neste valor a renda recebida do
exterior e excluindo a renda enviada para o exterior.

0 valor monetéario de toda a producdo realizada em uma
determinada area geografica e em dado periodo de tempo,
considerando inclusive a produgéo intermediaria.

o PIB constitui 0 somatério das exportacbes com as
importacoes.

0 mesmo que a Renda Nacional — RN, visto que o total
gerado pode ser expresso tanto em termos de quantidade
produzida como por meio da remuneracdo dos fatores de
producao.

A tabela a seguir apresenta indicadores de renda e
indicadores sociais para o Estado de Alagoas no periodo de
1991 a 2000. Com base nessas informacdes, e dadas as
afirmativas que se seguem,

Indicadores 1991 2000
Renda per capita em
R$2000 109,13 139,91
Proporcédo de pobres (%) 67,20 62,2
indice GINI para renda 0,63 0,69
Indice Desenvolvimento 0548 0.649
Humano

Fonte: Atlas do Desenvolvimento Humano

I.  Como n&o houve mudanca na concentracdo de renda, 0
crescimento da renda per capita média constitui
indicativo de que 100% da populacdo alagoana esta
recebendo mais em 2000 em relacéo a remuneracgdo de
1991.

Il.  Apesar da mudanca positiva no sentido de elevacdo da
renda per capita e reducdo da proporcédo de pobres, os
indices de GINI e de Desenvolvimento Humano
deterioraram ao longo do periodo, indicando que o
crescimento na renda per capita ndo transladou na
integra para o desenvolvimento econdmico.

. O dnico indicador relevante na andlise do
desenvolvimento econémico constitui a renda per
capita; logo, podemos concluir que todos os alagoanos
vivenciaram uma melhoria de aproximadamente 28%
na sua condi¢do de vida.

verifica-se que

A)
B)
C)
D)
E)

apenas a | esta correta.
| e Il estdo corretas.

Il e Il estdo corretas.
apenas a |l esta correta.

nenhuma esté correta.

03.

A)

B)
C)

D)

E)

04.

A carga tributaria imposta pelo Governo afeta a
rentabilidade das empresas e a capacidade de consumo das
familias. Dentre esses impostos, estdo os indiretos, assim
denominados pelo fato de

se referirem aquilo que o Governo cobra dos agentes da
sociedade que ocupam seus imoveis.

incidirem sobre os servigos prestados na economia.

incidirem sobre as rendas recebidas pelos agentes da
economia.

se referirem aqueles impostos que o Governo cobre sobre
tudo que os agentes vendem para o exterior.

incidirem sobre os precos dos bens negociados na
economia.

A intervencdo do Estado na Economia se da em duas
frentes: ele efetua gastos que por sua vez impulsiona as
compras totais das empresas e, por outro lado, ele arrecada
recursos por meio dos mecanismos seguintes. Dessa forma,

I.  Os impostos que sdo coletados, independente da
existéncia de contrapartida de bens e servicos, pelo
setor pubico.

Il. As taxas pagas em contrapartida a prestacéo de servico
publico.

Ill. Contribuicdo de Melhoria paga por proprietario de
imoveis.

verifica-se que

A)
B)
C)
D)
E)

05.

apenas a afirmativa | esta correta.
as afirmativas | e Il estdo corretas.
as afirmativas Il e Il estdo corretas.
as afirmativas | e lll estéo corretas.
todas as afirmativas estdo corretas.

A tabela a seguir apresenta a participacéo dos PIB setoriais
no PIB alagoano de 1985 e 2001. Com base nessas
informacdes, analise as afirmativas que se seguem e
assinale a opcao correta.

Setores 1985 2001
Agropecuaria 24,19 10,60
IndUstria 30,41 29,80
Servigos 45,40 59,60

Fonte: IBGE/SEPLAN

A)

B)

C)

D)

E)

Comprova-se que, entre 1985 a 2001, houve um
crescimento na participagdo do setor de servicos de
aproximadamente 35%.

O setor industrial reduziu sua participacdo no PIB alagoano,
ao longo do periodo, atingindo em 2001 a terceira posi¢ao
em termos de setor mais importante para geragéo do PIB.

A producdo agricola apresentou um declinio de

aproximadamente 1% ao longo do periodo em foco.

Em 2001 os setores mantiveram a mesma participacdo
percentual no PIB alagoano de 1985.

No periodo de 1985 a 2001 a economia alagoana, seguindo
a mesma tendéncia das economias atuais, intensificou a
participacdo dos servicos na geracdo de seu respectivo
produto.
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06.

A)

B)

C)

D)

E)

07.

Prova Tipo 2

16/12/2007

Sobre os APL — Arranjos Produtivos Locais, pode-se afirmar
gue a expectativa é de que

ajudem as sociedades menos desenvolvidas a encontrar 0s
meios necessarios para a conquista de seus direitos sociais
junto aos governos locais e federal, principalmente aqueles
relativos aos programas assistenciais do governo federal.

ndo tenham nenhuma influéncia no éxodo populacional, seja
do campo para as cidades, seja das cidades menores para
as maiores, em busca de oportunidades de emprego.

objetivam diretamente criar os meios de intervencdo junto
aos governos local e estadual no sentido de diminuir a
grande carga tributaria a que os empresarios estao sujeitos.

contribuam decisivamente para o desenvolvimento local e
regional, de forma a fixar as comunidades em suas origens,
em funcdo basicamente, do aumento da renda e do
emprego nessas comunidades.

contribuam decisivamente para que os médios e grandes
empresarios possam aumentar sua demanda por mao-de-
obra especializada.

Nos Ultimos anos a economia brasileira tem vivenciado
elevacdo da participagdo do setor informal em sua
producdo. Como fator ilustrativo, pode ser colocado o fato
de o IBGE ter comprovado que em 2001 50% da mé&o-de-
obra era constituida por trabalhadores informais. Dadas as
afirmativas sobre os aspectos que tém ocasionado aumento
da informalidade no Brasil,

I. A redugdo da contratacdo pela indistria de
transformacdo em decorréncia da intensificacdo do
processo de abertura que expds a referida inddstria a
um processo de concorréncia mais intenso.

Il. A intensificacdo do processo de terceirizacdo que as
empresas utilizaram para enxugar mais a sua estrutura
produtiva.

Ill. Nenhum dos fatores apresentados nos itens | e Il foram
relevantes.

pode-se dizer que

A)
B)
)
D)
E)

08.

A)
B)
C)
D)
E)

| e Il estdo corretas.

Il e Il estdo corretas.
apenas a | esté correta.
apenas a |l esta correta.
apenas a lll esta correta.

As micro e pequenas empresas operam em estruturas de
mercado nas quais elas ndo possuem muito poder sobre o
preco, ja que as margens de lucro praticadas séo, em geral,
muito baixas, o que pode significar que um aumento de
preco pode representar uma perda significativa de clientes,
e uma reducéo de preco podera inviabilizar o funcionamento
da empresa. Mercados com esses aspectos sao
denominados como

monopolio.

monopolio natural.

mercado cartelizado.

oligopdlio homogéneo.

concorréncia perfeita e/ou concorréncia monopolistica.

09.

O desenvolvimento econdmico de uma determinada regido
depende do Estado, da cultura das pessoas e do
intercambio entre instituicdes que auxiliem na criagdo das
pré-condi¢cdes em termos de infra-estrutura (capital humano
e fisico), bem como facilite o fomento a investimentos
essenciais para o desenvolvimento. Neste contexto, no
ambito da economia alagoana, as seguintes instituicées,
dentre outras, podem ser apresentadas como relevantes
para o desenvolvimento do Estado. Dadas as afirmativas a
sequir,

I.  SEBRAE, SENAC, SENAI por focarem na formagéo de
mao-de-obra e auxilio aos empreséarios ja estabelecidos
ou em processo de estabelecimento no mercado.

Il. Instituicbes Bancérias e Financeiras pelo fato de
atuarem no sentido de concessdo de crédito para
investimento e consumo.

lll. Estabelecimentos de ensino, para quaisquer niveis de
formacéo, visto que a atuacdo dos mesmos se reflete
em melhoria do estoque de capital humano, auxiliando
na criagdo de pré-condicbes para avangos mais
significativos no nivel de produgao.

verifica-se que

A)
B)
C)
D)
E)

10.

apenas a | esta correta.
apenas | e Il estdo corretas.
apenas Il e Il estéo corretas.
apenas | e lll estdo corretas.

todas estdo corretas.

Uma estrutura tributaria pode ser composta por parcela mais
significativa de tributos diretos, cobrados sobre a renda dos
individuos e empresas, ou impostos indiretos, que incidem
sobre o pre¢o do produto. Uma estrutura tributéria que
possui um peso mais expressivo de impostos diretos
apresenta os efeitos seguintes. Sobre eles,

. Ocasiona menos distorcdo sobre os precos relativos
estabelecidos pelo mercado.

Il. Reduz a competitividade das empresas porque 0s
tributos diretos incidem sobre a renda da pessoa fisica
e da pessoa juridica.

Ill. Dificulta tratamento diferenciado por parte do Estado no
gue se refere ao tipo de produto e regido de destino ou
de origem.

pode-se dizer que

A)
B)
C)
D)
E)

apenas a afirmativa | esta correta.
as afirmativas | e lll estdo corretas.
as afirmativas | e Il estdo corretas.
as afirmativas Il e Ill estdo corretas.

todas as afirmativas estao corretas.

I'7
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11. A diferenca entre o PNB e o PIB pode ser expressada da
seguinte forma:

A) O PNB é sempre superior ao PIB porque ele incorpora a
renda gerada fora da area geografica do pais.

B) O PIB é sempre superior porque ele incorpora toda a
producdo gerada internamente no pais.

C) N&o ha nenhuma diferenca porque os dois indicadores
constituem indicadores de producéo.

D) O PNB sera superior ao PIB quando a renda advinda de
atividades realizadas por brasileiros fora do pais for inferior
a renda enviada por estrangeiros que residem no Brasil.

E) O PNB sera superior ao PIB quando a renda advinda de
atividades realizadas por brasileiros fora do pais for superior
a renda enviada por estrangeiros que residem no Brasil.

12. A Lei Complementar n° 123, de 14 de dezembro de 2006,
dispensa tratamento diferenciado as microempresas e
empresas de pequeno porte. Porém, mesmo sendo
microempresas e empresas de pequeno porte, ha situagdo
gue a referida Lei ndo contempla. Entre os itens a seguir,

I.  Empresa constituida sob a forma de cooperativas, salvo
as de consumo.

. Empresa cujo proprietario seja funcionario publico
federal ou estadual.

Ill. Empresa que participe do capital de outra pessoa
juridica.

indique aquele(s) que é(sdo) excecao(excegdes) a Lei.

A) Ositens e lll.
B) Ositensll e lll.
C) Somente o item I.
D) Somente o item Il.

E) Somente o item lIl.

13. O Estado de Alagoas constitui um dos grandes exportadores
de cana-de-acucar. No processo de venda para outros
paises, qual das seguintes variaveis € a mais relevante?

A) As exportacdes ndo dependem de nenhuma varidvel interna
da economia alagoana.

B) Apenas as empresas que concorrem com as hacionais pelo
mercado internacional, porque elas irdo determinar a faixa
de preco que nosso produto deve ser vendido no mercado
internacional.

C) As exportacdes dependem do prego interno, da taxa de
cambio e da concorréncia das empresas estrangeiras.

D) O dUnico fator relevante é o valor da nossa moeda no
exterior, ou seja, a taxa de cambio, porque ela evidencia
qguanto da nossa moeda o comprador estrangeiro poderéa
adquirir.

E) Apenas o preco interno do produto porque este constitui
indicativo de sua competitividade no exterior.

14.

A tabela a seguir apresenta a participagdo de cada
mesorregido alagoana no total das exportagfes do Estado.
Com base em tais informagbes e considerando as
afirmativas seguintes,

Mesorregido 2003 2004

Agreste 0,0070 0,0049

Leste 0,9928 0,9945

Sertdo 0,0002 0,0006
Fonte: IPEA

I. A Regido Leste responde por quase a totalidade das
exportagcfes de Alagoas porque esta regido concentra a
producdo da principal commodity para exportacdo do
Estado que é a cana-de-agucar.

Il. A Regido Agreste detém parcela significativa da
exportagdo ndo porque constitui a principal produtora
de cana-de-agucar, mas pelo fato de ser litoranea; ela
comercializa para o exterior a producdo das demais
regides.

lll. A participagdo da Regido Leste nas exportagbes
alagoanas ndo pode ser justificada pela producdo da
cana-de-agUcar porque a pauta das exportacdes de
Alagoas é muito diversificada.

verifica-se que

A)
B)
©)
D)
E)

15.

A)

B)

C)

D)

E)

apenas a | esta correta.
Il e lll estdo corretas.
apenas a |l esta correta.
| e Il estdo corretas.

| e Il estéo corretas.

Na analise do desenvolvimento obtido por uma economia,
em um determinado periodo de tempo, qual dos seguintes
aspectos deve ser considerado como mais relevante?

Como desenvolvimento pressupde ndo apenas elevagédo na
producdo, mas também melhoria nos indicadores sociais;
torna-se necessario para sua identificacdo a andlise nao
apenas dos indicadores de produgdo, mas também da
qualidade das aplicagfes efetuadas pelo setor publico, bem
como da existéncia e qualidade das instituicdes de fomento,
do estoque de capital humano, dentre outros aspectos.

Apenas a evolucdo dos setores mais dinamicos da
economia, porque sdo estes segmentos produtivos que
determinam a capacidade de geracdo de renda e,
consequientemente, de melhoria dos indicadores de
consumo e qualidade de vida de uma determinada regiéo.

Apenas o investimento do setor publico em educacéo,
porque este indicador mostra o potencial da economia em
termos de geracdo de capital humano, sendo este fator o
Unico determinante do potencial de desenvolvimento de uma
regido.

Apenas 0 numero de postos de trabalhos gerados pela
economia, porque evidencia quanto da mao-de-obra esta
sendo absorvida pelo mercado de trabalho.

Apenas o crescimento do PIB per capita porque ele mostra
guanto exatamente cada pessoa residente na area afere de
renda; portanto, constitui o indicador mais preciso sobre as
potencialidades de aumento no consumo e no bem-estar
dos individuos residentes em uma determinada regiéo.

7
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. Considerando que o PAPL-AL — Programa de Mobilizagcéo

para o Desenvolvimento de Arranjos e Territorios Produtivos
Locais no Estado de Alagoas — tem como objetivo
intensificar o crescimento/desenvolvimento de determinadas
regibes de Alagoas por meio das medidas seguintes,

I. O mesmo constitui uma parceria do Governo do Estado
com instituicdes publicas, privadas no sentido de criar

condicdes necessarias para a intensificacdo de
atividades produtivas nas quais as Regides
beneficiadas ja tenham revelado afinidade.

. O PAPL - AL requer a interacdo de todas as

instituicdes (ensino, fomento etc.) no sentido de criagéo
de ambiente favoravel para intensificacdo da producao.

. O PAPL — AL se restringe a concessdo de crédito
facilitado para atividades produtivas nas quais as
regibes do Estado tenham evidenciado ganhos de

escala.

verifica-se que

A)
B)
)
D)
E)

17.

A)
B)
C)
D)
E)

18.

A)

B)

C)

D)

E)

os itens | e Il estédo corretos.
os itens Il e Il estdo corretos.
apenas o item | esta correto.
apenas o item Il esta correto.
apenas o item Il esta correto.

Dentre as propostas efetuadas pelo PAPL-AL, as seguintes
propostas aparecem como opg¢des para criacdo de Arranjos
Produtivos Locais em Alagoas:

mandioca, cacau e movelaria.

mandioca, uva e cacau.

uva, apicultura e ovinocaprinocultura.
turismo, apicultura e uva.

turismo, ovinocaprinocultura e psicultura.

Tem-se presenciado uma forte expansao de alguns setores
na economia de Maceid, principalmente os setores de
supermercados e imobiliario. Porém, outros municipios
importantes de Alagoas, como Arapiraca, que é o principal
municipio do agreste alagoano e esta a menos de duas
horas de carro a partir de Macei6, ndo tem apresentado
setores que possam destacar-se de forma semelhante.
Pode-se dizer que um dos motivos para isso é

o fato de Arapiraca estar proximo a Palmeira dos Indios e
ndo tdo distante de Campo Alegre e S&o Miguel dos
Campos, o que contribui para a atomizacdo da renda
desses municipios.

este comportamento decorrer do fato de o Estado de
Alagoas apresentar a melhor distribuicdo de renda do pais.

o fato de Maceid, nos ultimos anos (segundo o IBGE),
concentrar mais de 50% da renda anual alagoana, o que
dificulta a expansdo de grandes empreendimentos em
outros municipios.

o fato de ndo haver condicbes suficientes de integracéo
entre 0s municipios alagoanos.

o fato de Arapiraca sequer aparecer entre 0S principais
municipios geradores de renda na economia alagoana.

19. Uma das fontes importantes de receita da economia

A)

B)

C)

D)

E)

alagoana é o volume de exportacBes, principalmente em
periodos mais dificeis internamente, quando a demanda na
economia brasileira pode ndo proporcionar os ganhos
esperados pelos agentes exportadores de Alagoas; no
entanto, o volume de exportagcdes tem perdido participacao
comparativamente aos demais estados do Nordeste. Pode-
se dizer que um dos motivos desta perda de participacéo é
o fato de

as exportagbes alagoanas, em suas maioria, sairem por
outros portos, que ndo o de Macei6 e que, portanto, passam
a ser registradas como exportacdes dos estados onde
aqgueles portos estéo localizados.

as exportacdes alagoanas serem destinadas a paises que
tém passado por problemas sérios de inflagdo e
crescimento.

as exportacdes alagoanas terem forte peso dos grupos dos
quimicos e derivados, que sdo considerados insumos
béasicos e, portanto, tém tido quedas sucessivas de precos
no mercado mundial.

as exportacbes alagoanas serem concentradas em
acucares e seus produtos derivados, que é um grupo
caracterizado como commodity homogénea, que é de facil
substituicdo, ficando sujeito as variagbes da demanda no
mercado mundial.

as exportacdes alagoanas terem uma forte participacao de
componentes industriais, principalmente aqueles ligados a
exploracéo petrolifera de Pilar e Sdo Miguel dos Campos, 0
gue gera concorréncia com a Bahia e com Sergipe.

Leia o seguinte enunciado e, a partir dele, responda a questéo
20: vocé foi solicitado a dar um parecer sobre a evolugao do
faturamento anual de um setor de nossa economia, por um
periodo de 4 anos. Para isso, a entidade representativa do setor
forneceu os seguintes dados em valores reais:

Anos 2003 2004 2005 2006
Faturamento
(R$ bilhges) | 2° 2:5 3.5 4.0

20. A taxa de crescimento do faturamento no periodo de 2003 a

A)
B)
©)
D)
E)

2006 foi de

40%.
50%.
75%.
100%.
200%.
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ATENGAO!

E proibido o destaque desta folha com o GABARITO da sua prova, sob pena de eliminagdo do processo.

Gabarito do Candidato

1 \ 2‘ 3 4‘:5;6 7:_8: 9 '_10'_115_12‘13214i15 16_'17_'18_'19_'20_

Este GABARITO apenas podera ser devolvido ao candidato pelo Fiscal de Sala.
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